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AZ AKADÉMIA FŐBIZOTTSÁGAI 
A FÖLDALATTI ÉPÍTÉSÉNEK FOLYTATÁSÁT JAVASOLJÁK

A Magyar Nemzet néhány 
nappal ezelőtt foglalkozott Bu­
dapest forgalmi »dugóival-«, 
azokkal a közúti közlekedési 
akadályokkal, amelyek már 
most nagy nehézséget okoz­
nak. Még nagyobb lesz a gond 
az elkövetkező években a já r­
művek számának növekedé­
sével, ha m ár most nem 
tesznek lépéseket a forgal­
mi akadályok megszünte­
tésére. A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia közúti és váro­
si közlekedési bizottsága te r­
veit ism ertettük a nagyforgal­
mú csomópontok közlekedésé­
nek helyes megoldására, a já r­
művek, villamosok, autóbu­
szok, trolibuszok kialakításá­
ra.

nagyvárosi tömegforga- 
om lebonyolításában, a felszí­

ni közlekedésen kívül, mind 
nagyobb szerepet kapnak a 
földalatti vasutak. Üjabb ada­
tok szerint Berlinben, M adrid­
ban, Stockholmban, London­
ban és több más nyugati állam 
fővárosában határozták el, 
hogy földalatti vasút tovább­
fejlesztésével oldják meg a 
közúti forgalom mostani prob­
lémáit, előzik meg várható 
csődjét. Kénytelenek a föld alá 
vinni a közúti forgalom egy 
részét, m ert a felszínen úgy­
szólván nem lehet a tömeg- 
szállítást lebonyolítani.

Mi lesz a mi földalatti vas- 
útunk továbbépítésével? -

Műszakiak, mélyépítési m ér­
nökök, közlekedési szakembe­
rek körében mind gyakrabban 
esik szó erről a kérdésről.

A Magyar Tudományos 
Akadémia két főbizottsága: a
Közlekedéstudományi és az 
Építéstudományi Főbizottság 
is tárgyalta ezt a problémát. A 
két főbizottság tudományos és 
gyakorlati szempontból, a jö­
vőért érzett felelősséggel vizs­
gálta a földalatti vasút forgal­
mi jelentőségét és állást fog­
lalt ebben az ügyben.

nehezebbé fogja tenni, akkor 
a felszíni forgalom elkerülhe­
tetlen csődje nyilvánvalóvá 
válik.

A  belső

gyorsfo rga lm i hálózat

A földalatti vasút üzembe 
helyezése egyúttal módot nyújt 
egy igen gazdaságosan k ia la­
kítható belső gyorsforgalm i há­
lózat kifejlesztésére is. Ugyan­
is a Deák téren  a kiépítendő 
vonalszakasz csatlakozik a ré ­
gi földalatti vasút Népköztár­
saság úti vonalához, am elynek 
teljesítőképessége alum ínium ­
pótkocsik alkalm azásával 60— 
70 százalékkal növelhetők. Ha 
a régi fö lda la tti vasút vonalát 
meghosszabbítanák a Városli­
geten tú l a Bosnyák tér, vagy 
a Béla tár irányában, akkor az 
új vonalszakasz kedvezően 
éreztetné hatását a Thököly 
út és a Váci ú t közötti terü le­
ten is. Enyhülne a Thököly út 
és a Váci ú t zsúfolt villamos- 
forgalma, a M arx tér s a Rá­
kóczi út felé igyekvő utasok 
egy része az új vonalon tenné 
meg az utat.

Földalatti vasút — 
vagy a forga lom  csődje

Mi a két főbizottság állás­
pontja?

Az építkezések befejezésé­
nek hosszú időre történt elha­
lasztása nyilvánvalóan azzal 
az indokolással történt, hogy 
egyelőre Budapesten olcsóbban 
lehet a közlekedést felszíni 
eszközökkel fejleszteni és javí­
tani, s a földalatti vasút épí­
tése hosszú időre is elhalaszt­
ható. Ezzel szemben, az erre 
vonatkozó forgalmi tanulm á­
nyok megállapították, hogy a 
Rákóczi út, valam int a Nagy­
körút északi részének túlter­
helése 1965—1970 között olyan 

¡mértékű lesz, hogy azon sem a 
¡közúti forgalom, sem a tömeg- 
.]közlekedési eszközök forgalma 
:nem lesz lebonyolítható. A 
{közúti forgalom csődjének el­
k erü lé se  csak a Rákóczi úti 
| villamosvonal megszüntetésé­
vel lenne hosszabb időre elke­
rülhető. Ehhez azonban a föld­
alatti vasút keleti-nyugati vo­
nalának teljes kiépítése szük­
séges. A kérdés megítélésénél 
figyelembe kell venni egyrészt, 
hogy az Erzsébet-híd újjáépí­
tése a Rákóczi ú t forgalmát 
ugrásszerűen fogja megnövel­
ni, továbbá azt is, hogy a Rá­
kóczi ú t forgalmának föld­
alatti vasúttal történő enyhíté­
se viszont a Nagykörút—Rá­
kóczi ú t keresztezésének a 
Nagykörút irányában való át­
bocsátó képességét is emelné, 
tehát annak forgalmi csődjét 
is kikerülhetővé tenné. Az er­
re vonatkozó részletes forgal­
mi számításokat az UVATERV 
egy konkrét tanulm ányban vé­
gezte el.

Kétségtelen, hogy a Rákóczi 
út árkádosítása az útvonal tel­
jesítőképességének bizonyos 
növelését — főleg a szűküle­
teknél — fogja eredményezni, 
ez azonban nem elegendő. Ma 
m ár az a helyzet, hogy a villa­
mosok és az autóbuszok túlzsú­
foltsága ellenére is igen jelen­
tős a lemaradó utasok száma, 
ha pedig azzal számolunk, 
hogy a természetes fejlődés 
következtében 1965-re húsz 
százalékkal, 1970-re 30 száza­
lékkal több utas várható és éh­
hez hozzávesszük, hogy a gép­
járm űvek fokozódóan növekvő 
száma a közúti forgalmat még

A belső gyorsforgalmi úthá­
lózat szerves részét képezi a
2-es villamosvonal, amellyel 
kapcsolat létesíthető a Vörös­
marty térről. A 2-es villamos­
vonal gyorsforgalmi jellegét a 
15-ös villamosvonaltól az Ár- 
pád-híd pesti hídfőjéig lehetne 
meghosszabbítani a felszínen, 
és ily módon a déli és északi 
városrészek között a Duna- 
parton közvetlen gyors össze­
köttetést lehet teremteni.

A budai oldalon a földalatti 
vasút Batthyány téri állomásá­
nak kiépítése felveti a 9-es 
villamos és a BÉHÉV szent­
endrei vonalának kérdését. 
Van olyan elgondolás, hogy a 
í^ ilÉ V -n e k  ezt a vonalát bur­
kolat a latt vezessék be a 
Batthyány térre.

Lényeges m ódosítások 

a földalattinál

A  fentieket figyelembe véve 
javasolják, hogy a fö lda la tti 
vasút építése a következő öt­
éves tervben folytatódjék, 
mégpedig olyan ütemben, hogy 
a Népstadion—Déli pályaud­
var közötti kelet-nyugati vo­
nala 1968. december 31-re 
üzembe helyezhető legyen. Az 
építés költségeinek csökkenté­
se érdekében lényeges módosí- 
tásolcat javasolnak. így a köz­
lekedő vonatok kocsijainak 
szám át kettőre javasolják egye­
lőre felvenni. Az.építészeti k i­
képzések a reprezentatív meg­
jelenés igényeinek, valam int a 
képzőművészeti és egyéb díszí­
tések csökkentésével történné­
nek.

Az építkezés első szakaszá­
hoz szükséges legfontosabb 
anj'agok, az öntött vas tübin- 
gek, mintegy 22 000 tonna 
mennyiségben rendelkezésre 
állnak és költséges kezelést, 
fenntartást igényelnek.

Nem elhanyagolható ..körül­
mény az sem, hogy ezzel a 
többlet-beruházással 1 m illiár­
dos beruházást lehetne a fővá­
ros közönsége és a népgazda­
ság részére hasznothajtóvá 
tenni.

Ezzel végződik a Magyar Tu­
dományos Akadémia Közleke­
déstudományi Főbizottsága és 
Építéstudományi Főbizottsága, 
együttes javaslata a földalatti 
vasút továbbépítésére.


